
泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2017〕53号
关于张妙霞等4位老师赴台湾高校进行学术交流的事后公示
根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校张妙霞等4位老师应台湾龙华科技大学邀请，赴台湾高校进行学术交流的相关事项予以事后公示：
    一、团组成员：

张妙霞老师        泉州师院图书馆
周颖斌老师        泉州师院图书馆
张惠萍老师        泉州师院图书馆
吴春浩老师        泉州师院图书馆
二、出访时间：
2017年7月13日至7月18日，在台停留6天。
三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）
   四、费用说明： 此次经费严格按照《关于印发<因公临时出国经费管理办法>的通知》（财行〔2013〕516号）文件要求进行预算，经核算，费用未超出预算。
公示期限：2017年9月12日至9月18日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2017年9月12日
附件：
张妙霞老师等4人赴台湾高校进行学术交流情况总结
2017年7月13—18日，我校图书馆张妙霞与周颖斌、张惠萍、吴春浩等4位同志应台湾龙华科技大学的邀请，赴台部分高校参访、调研海洋文化，在彰化鹿港镇、高雄港、台中港和台北图书馆等地开展实地海洋文化田野考察工作并获取相关文献信息及图片资料，圆满完成台湾海洋文化的相关调研任务。
在台期间，访问团一行走访高雄海洋科技大学，该校航运管理系暨研究所许文凯院长、研究发展处高瑞钟组长、企划组组长翁健二教授系统介绍了该校以海洋经济、科技、文化建设为基础的各系运作情况、办学特点以及海洋科技研究与教育的主要发展方向。在此基础上，双方就海洋专业人才培养、海洋文化教育、传承情况展开深入座谈。此后，访问团在许文凯院长及高瑞钟组长的带领下，参观、了解了该校在海洋生物技术、海洋旅游文化创意产业等方面取得的科技技术成果和社会经济效益，该院院长还表示希望能跟我校在海洋专业学生培养和师资进修交流等方面形成对接合作关系。
访问团前往桃园，参访元智大学，与该校社会暨政策学系刘阿荣、谢登旺两位教授围绕海洋文化就旅游品牌塑造、文创产业开发等进行学术交流。刘阿荣教授从社会学、人类学角度系统介绍了台湾海洋开发史的研究状况，畅谈其相关学术研究经历及两岸海洋文化学术互动情况，并对我方开展相关研究工作提供了珍贵的历史资料和方向指引。
访问团进一步走访桃园的龙华科技大学，该校文创系的霍建国主任、资讯图书处资图长黄俊宏和国际暨两岸合作处、两岸交流中心曹道统专案经理介绍了在台湾蓝色海洋经济背景下，该校“强化社会实践力、重现人社价值”的办学理念和以“强实方案”为核心的学生培养方案。双方围绕海洋文化就旅游品牌塑造、海洋文创产业开发及市场推广等方面进行座谈交流。此后，参访团一行在霍建国主任、曹道统专案经理的带领下参观了龙华科技大学的学生学习成果展示中心、创新创意创业发展中心、专业职能证照中心、国际IT认证中心、以及数位内容多媒体技术研发中心。观看了该校学生设计的海洋文化创意作品，并详细了解每件作品的创意与创作过程，对该校在海洋文化创意的办学理念和研究成果形成直观的了解，为今后开展相关工作提供了很好的借鉴意义。
此外，访问团还前往高雄港，访谈当地渔民及港口产业工人，围绕课题调研当地民情风俗、历史沿革与港口海洋经济发展现状；前往彰化鹿港镇，围绕课题调研鹿港兴衰史、天后宫妈祖海洋文化信仰、民俗和海洋开发史和海峡两岸对渡史；走访台中港，针对当地旅游业工作者，围绕课题调研台中港与周围特色的海洋观光规划、海洋观光资源及如何拓展两岸海洋文化休闲旅游开展深度访谈；参访台北图书馆，查阅、采集详实的海洋文化文献数据和历史资料并获得丰富的图片信息等以资研究之用。
通过此次对于台湾部分高校以及港口的参访和实地考察调研，访问团直观地了解了台湾海洋文化的研究现状、海洋人才培养特色、管理体制以及未来重点发展方向；与台湾学人形成紧密互动和深度学术交流，极大地拓宽了参访团的文化视野，丰富了海洋文化课题研究的资料信息，为课题的圆满完成提供了全方位的支持和保障。




















































