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抓四项建设，促突破提升
美术与设计学院在创先争优活动中，紧密结合实际，打造品牌活动，致力于“抓四项建设，促突破提升”，推动学院科学发展。
抓制度建设，规范管理有突破。创先争优活动启动伊始，学院党总支在调研基础上就将抓好制度建设，提升管理水平作为学院发展的重要保障。学院党政领导达成共识，认真学习、严格贯彻执行《泉州师范学院二级学院党政联席会议等三个议事规则》，做好制度建设与规范管理的表率。自学院成立以来，凡事关学院改革与发展、事关师生员工切身利益等事务，根据不同议题内容，分别召开不同层面会议，集体讨论，科学决策，公开公正、民主透明。针对新办学院制度建设薄弱的实际情况，本学期来着手制订学院部门工作职责、办事规章与管理办法，以便有章可循。学院针对师生关心的专业方向分流、毕业作品收藏管理、部门职责与分工、系（部）岗位职责职能、主辅修制度、教学管理流程、专业(系、部)负责人选拨任用与管理等都做了制度规定，实现规范管理水平的突破，推动学院规范发展。

抓队伍建设，教学科研有突破。为确保可持续发展，学院党政领导认真分析薄弱点、找准突破口，致力于队伍建设。学院创造条件投入经费，领导干部、党员教师带头参加各种业务学习与学术交流活动，本年度来已派出教师近30人次参加各种培训进修、论坛研讨与专业考察、交流展览，开阔了学术视野，提升了学术层次。一年来学院实现了教学质量工程、科研立项、职称晋升、师德建设四突破。首先，学院获批校级精品课程一门、艺术设计（鞋类造型）获批省人才培养创新实验区，“质量工程”有突破；其次，在科研立项与成果实现新突破，本年度获批省级科研项目3项、市级项目3项、校级项目7项，承接横向委托科研3项。同时，科研成果也有了明显提升，本年度学院教师出版专（编）著10部、发表论文50篇，其中权威1 篇、核心论文5篇；第三，学院教师积极参评高一级职称，两位教师晋升副教授，八位教师申报讲师，还有两位教师正在冲刺教授职称，师资队伍职称结构得到完善；第四，结合学习型党组织建设、师德建设年活动主题，党总支开展“优秀教师”、“师德标兵”公开评议，组织开展“关爱学生·服务奉献”、“立足泉州·奋发有为”的师德事迹报告，学习典型、争当师德表率氛围浓厚。今年，辅导员林锦妮被评为福建省“百佳辅导员”、党员教师陈超淼荣获泉州师院“师德标兵”，还有11人次获得校级以上各类表彰。

抓平台建设，创新创意树先锋。学院平台搭建为抓手，以立足社会需求，坚持学生至上为宗旨，努力在提升师生创新能力与实践能力方面取得突破。在平台建设中，学院教师党支部的蔡永辉、陈学君、孙宏图、陈超淼等一批党员一马当先，牺牲大量假期休息时间，成立了师生创作中心、创意研发中心、漆艺研发中心和动漫研发中心等集实习、实践、研发为一体的教学研究平台，大大助推师生的创新创意作品的开发。四个研发平台搭建以来，师生党员们带头不辞辛苦搞创作、做设计，学院已有数批次、共计33项创意设计成果在各级比赛与展览中获奖，深受同行赞誉。最近在“第二届海峡印刷创意设计大赛”上，获得银奖二名（金奖空缺、银奖共4名），铜奖三名的好成绩，学院荣获“优秀组织奖”。动漫研发中心组织学生参加首届中国大学生“手机动漫大赛”获得佳绩，该中心受地方政府委托研发的“白鹤拳”等动画形象已被采用并投入使用。
抓项目建设，服务泉州有提升。根据校党委工作思路，学院党总支以“实施文化创意产业项目，构建产学研用一体化人才培养模式”为活动品牌，集中优势力量，主动寻求服务地方文化建设的突破口，服务水平与能力不断提升。一方面，积极承接地方政府与企业委托项目，展示学院专业能力与优势。今年7月学院创意研发中心受永春县政府的委托对其农特产品进行包装设计和品牌推广，目前《永春县土特产系列包装》设计推广工作已完成，被永春县政府采纳应用在永春县系列土特产的推广包装上，准备全面投放市场。另一方面，采取“请进来”与“走出去”相结合方式，学院以项目研发方式切实推动校企合作的实质性开展。目前，福建南威集团、海纳传媒集团、格维空间公司与学院达成合作意向，拟入驻我院设立研发平台；同时，学院与冠福家用股份有限公司、英国高登威尔控股有限公司、特步（中国）有限公司等达成智力共建意向，拟在企业中设立我院研发工作室，由此实现互惠双赢、共同发展的合作局面，在提升服务泉州能力中实现学院发展的新突破。
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