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美术与设计学院

 美院现有公共造型基础部、美术系、艺术设计系、动画与多媒体设计系4个系部和闽南非物质文化遗产研究所、海丝视觉文化艺术研究中心2个研究中心，设置美术学（师范类）、视觉传达设计、环境设计、产品设计、数字媒体艺术等5个本科专业。学院培养专业型艺术硕士学位研究生，有美术领域（漆艺创作、油画创作、中国画创作）和艺术设计领域（视觉传达设计、产品设计）等5个研究方向。在校全日制本科学生632人和研究生9人，2020年春季已录取56名美术和设计领域的硕士研究生。现有教职工50人，其中专任教师40人，高级职称13人，具有硕士、博士学位占74%，有美国、英国、德国、意大利、韩国等海外留学归国人员近10人，并聘有国内外客座教授，聘请一批业界精英作为兼职教师和硕士研究生导师。
美院2019年开始招收美术和艺术设计两个领域的艺术硕士生，美院还与福建师范大学联合培养美术学学术型硕士学位研究生；先后获批省人才培养模式创新实验区、省一般本科院校办学水平提升计划项目、省大学生校外实践教育基地建设项目、省高等学校创新创业教育改革项目、省级实验教学示范中心、省级高校人文社科研究基地—“海丝视觉文化艺术研究中心”，视觉传达设计、环境设计专业作为闽台高校“3+1”联合培养人才项目，与台湾辅仁大学、元智大学进行深度合作。近年来，美院教师发表、参展作品达千余件，作品屡获国家级、省级奖项，出版教材20多部、专著60多本，发表论文700多篇，主持多项国家级、省级科研项目。如：我院陶宇教授获国家社科基金艺术学一般项目，吴跃华讲师获国家艺术基金青年艺术创作人才资助项目，黄文中教授获福建省第十二届社会科学优秀成果二等奖，陈超淼副教授获教育部产学合作协同育人项目、福建省人文社科一般项目，蔡永辉教授获福建省高校创新创业改革项目，陈伟长副教授获福建省高校硕士研究生教改研究项目，黄志强教授主编中国画教材获得省级优秀教材奖等。办学以来，美院坚持科学发展观，求真务实，人才质量、教学质量、师资水平、科研创作水平不断提高，通过教学、科学研究、社会服务、文化传承等大学职能的内涵提升和创新实践，培养一批具有国际视野、人文素养和职业素养的应用型、创新型、复合型人才。学生参加国内外设计、美术类大赛，获得国家、省、市级获奖项近千项。学生适应能力强、择业面宽、就业率高、就业质量好，学生过硬的专业技术能力得到了社会和业界的广泛认可。 
 


专业介绍
美术学专业

[bookmark: _GoBack]美术学（师范类）专业根植泉州、立足福建、辐射全国，旨在培养品德高尚、无私奉献，具有健全人格和崇高社会责任感，掌握美术学科基础知识、美术学科教育基本理论和必要的专业技能，具有中学美术学科教学能力、美术专业实践创新能力以及美术理论研究能力，能在中学及相关教育机构，从事美术教学及美术活动组织与管理的高素质应用型人才。 美术学本科专业于2004年获教育部批准独立设置美术学（师范类）本科专业。首届招收本科生60名，至2019年已招收十六届美术学本科生。2019年招收首批美术领域油画创作、漆艺创作方向研究生，2020年招收中国画创作、油画创作、漆艺创作方向研究生。
目前本专业有专任教师13人，其中教授4人，副教授5人，讲师4人，博士、硕士以上8人。美院教师发表、参展作品达千余件，师生作品入选全国性重大美展近30幅，其中学生获十一届全国美展银奖1项，教师获优秀奖及以上10项；出版教材20多部、专著60多本，发表论文700余篇，主持一批如国家艺术社科项目、国家艺术基金等国家级和省级科研改革项目。办学以来，师资队伍的教科研成果显著，许多专业老师在国内外举办个展。同时，师生们的美术作品屡屡在全国重大美术展览或创新比赛中入选并获奖，为推动地方美术发展作出许多贡献，尤其是学科研究成果为闽南文化传承发展发挥了重要作用。 发展至今，美术学已是省内同类院校中办学水平前列的学科。


数字媒体艺术专业

  美术与设计学院数字媒体艺术专业，旨在培养适应新时代社会经济文化发展需求，面向文创产业，具有较强的文化素养，掌握数字媒体艺术基本理论知识与专业实践技能，具有国际视野、创新意识，获得系统的数字艺术创作训练，综合运用所学知识与技能分析解决实际问题，能在影视广告、动漫设计、游戏设计等新媒体设计企业、院校从事数字媒体艺术设计或教学的复合型、应用型人才。
 目前本专业有专任教师8名，其中教授2人，博士和在读博士2人，从美国、韩国、意大利等海归4人。同时长期聘请行业设计师进行实践授课指导，形成一支结构合理、专业素质高，既有理论保障，又有扎实专业实践能力的专业师资队伍。本专业现拥有多媒体实验室、数字影像实验室、动画实验室、实验动画实验室、虚拟现实交互实验室等教学设施；同时创建了多个校外专业实训基地，为实践教学和科研提供了良好的条件。在办学思路上注重开拓创新精神的培养，在保证专业知识与实践技能教学的同时，积极鼓励学生参加各种创意实践活动或企业实训项目，并在各级赛事、展览中获得佳绩百余项。在教学管理上，本专业严格执行学校的有关教学管理规定以及美术与设计学院的教学管理制度，建立了较为完善的教学监控体系，充分保证我们的教学质量。

产品设计专业

为了更好地应对社会、经济、技术和环境的变革对设计与创新的需求，特别是由“中国制造”向“中国创造”转型的时代背景，学院于2010年成立产品设计专业。本专业立足于设计、艺术、工程相结合，形成了特色鲜明，较系统的教学、科研、设计实践相结合的教学体系。培养能在企事业单位、高等院校和研发单位从事轻工和其他工业产品的造型设计、开发、教学、研究和管理，具有较新的设计理念和较全面的相关学科知识，以及具有较高的设计创意能力、审美能力、动手能力和组织能力的高级专门人才。专业深受德国“包豪斯”学派的影响，长期以来与地方产业结合，具有“博采众长、兼容并包”的学风。
目前本专业有专任教师9名，其中教授2名，且拥有从英国、德国、意大利等工业设计发达国家留学归国人员从事专业教学，其中拥有博士学位和博士在读的教师6名。本专业从2020年开始培养产品设计专业艺术硕士研究生，专业拥有木工实验室、陶瓷实验室、数控实验室、油泥实验室、图形绘制实验室、多媒体教室等多元化辅助教学设施，并与本校计算机学院机器人实验中心联合创办艺术与科学研究中心形。此外本专业一直坚持与地方产业结合紧密，拥有大千振宇集团、鹏达电子科技、摩尔设计、金牌橱柜、纸匠科技等多家校企合作和校外见习基地。经常聘请业界优秀设计机构的设计师、设计研究和管理人才在学院授课、讲座。并利用地域优势，长期展开与台湾地区院校的合作教学。
在办学思路上注重开拓创新精神的培养，在保证专业知识与技能教学的同时积极鼓励学生参加各种创意实践活动或企业实训项目，并在各级赛事、展览中获过佳绩。本专业每年培养30名左右的优秀产品设计本科专业人才和10名产品设计艺术硕士研究生。毕业学生能满足产业需要，就业率高，成为产品设计、UI设计、家具设计、文化创意产业等领域的专业设计人才，获得用人单位的较好评价。

视觉传达设计专业

 视觉传达设计专业培养的是德、智、体、美、劳全面发展的，具有中国文化意识和国际视野，能适应新时代创新创业，服务于地方文化产业的提升与发展需求，集传统平面（印刷）媒体和现代数字媒体知识为一体，能适应在本专业设计领域、企事业单位、传播机构、大中专院校、研究所等从事视觉与传播方面的设计、策划、教学、研究和管理工作的应用型高级设计人才。
本专业致力于建立新颖而且合乎社会需求的课程体系，本着“人无我有、人有我优”的办学思路，以传统专业主干课程为主修课程，拓展新媒体技术内容为辅修课程，并积极依托地域文化，将《闽南文化元素创意设计》作为特色创新课程，鼓励学生大力开发和设计以地方文化为背景的设计作品，使本学科的建设更具特色，有亮点。通过课堂教学和社会实践相结合，在课程中结合各种形式的设计竞赛活动。近三年来，学生作品在中国大学生广告艺术节、学院奖、金犊奖、福建省高校艺术设计奖、福建文创奖等赛事中获得金、银、铜及优秀奖等284项，专业教学成果获泉州师院优秀成果奖特等奖。通过多年的努力，使专业成为一个具有自身特色与发展潜力，在师资队伍、课程教学、实验设备等建设比较完善，在省内同等院校中具有一定领先地位。
本专业于2004年开始招收首届本科生，并在2019年起开始面向全国招收艺术硕士专业学位研究生。迄今已有13届共419名毕业生在各设计行业（有的自主创业），专业适用性广，毕业生就业率高，深受用人单位好评。

环境设计专业

环境设计专业人才是目前社会设计人才需求量最大的行业之一，特别是随着国家经济稳定发展的大环境下，本专业的优秀人才出现供不应求的现象。美术与设计学院环境设计专业2008年创办至今，本着“大步向前、稳步发展”的原则，已经培养出大批优秀专业人才活跃于国内外设计行业。目前，环境设计教研室专业教师共计9名，师生比例达到1：9，远超国家标准，其中外聘教授2名，具有博士学历教师4名，多名教师拥有英国、意大利、台湾地区的留学背景，专业团队具有开阔的专业视野、极高的设计素养以及丰富的教学经验。办学十余年间，环境设计教研室与泉州市建筑设计院、宜家装饰集团、三雄极光照明集团等大型设计单位及企业达成长期合作计划，搭建校企合作实训基地，为本专业学子营造了良好的设计业界实践学习环境。
本专业在2012年就制定了“环境设计专业建设规划”，该规划科学、合理，对专业建设起到了积极的指导作用，近几年专业建设取得了较好成绩。特别是师生参加各级各类竞赛，屡获佳绩，其中荣获国家级奖14项、省级8项、市级4项，在服务社会方面，近三年专业教师承担企业项目共36项，其中，与泉州文旅集团进行市重点项目《领秀之旅--泉州美食城项目文化调研及室内外环境概念性方案设计》的横向课题合作，同泉州市城乡规划局合作的横向课题《泉州市城市规划展示馆环境艺术提升概念性方案研究》，有效地提高了专业的办学影响力及服务社会能力。在科研方面，本专业教师硕果累累，发表SCI、SSCI、EI、北大核心论文数篇。同时力求与国际接轨，多次应邀前往英国、韩国、泰国、新加坡、香港、台北等地参与国际学术研讨会及博士论坛，并在会上做学术专题报告获得学界认可。
环境设计专业创办至今，每年可稳定的为社会培养20-30名左右的优秀环境设计专业人才。本专业所培养的学生能满足企业需要，学生就业率高，专业对口率高，有效地为区域经济建设培养了人居空间、商业空间、环境景观规划等应用型环境设计人才，薪资待遇也较高，并获得用人单位的较好评价，学生对专业满意度较高




