泉州师范学院外事办公室

外事办公示  [2016] 65号
关于王秀华老师等2人赴台湾交流情况的事后公示

根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校王秀华老师等2 人应台湾中华华夏企业联合发展协会的邀请，随福建省妇联女科协访问团赴台湾交流的相关事项予以事后公示：
    一、团组成员：

王秀华教授         泉州师范学院工会常务副主席
陈秋燕教授         泉州师范学院继续教育学院院长
二、出访时间：2016年9月18日至9月23日，在外停留6天。

三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）
四、费用说明：经费由学校出访专项经费和课题专项经费支出。经费严格按照《关于印发<因公临时出国经费管理办法>的通知》（财行〔2013〕516号）文件要求进行预算。

公示期限：2016年11月10日至11月16日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2016年11月10日
附件：

福建省妇联女科协访问团

赴台交流情况报告
为推动海峡两岸女科技工作者交流合作，促进两岸女科技界对接和互惠双赢，应台湾中华华夏企业联合发展协会的邀请和精心安排，2016年9月18日至9月23日，由省妇联、省女科技工作者协会组织的福建省妇联女科协访问团以省女科技工作者协会常务理事、福州大学电气工程与自动化学院院长许志红教授为团长一行6人赴台交流访问。现将有关情况汇报如下：
1、 基本情况
在台期间，访问团到达南投、高雄、台中、台北等地，通过实地参观、座谈交流，深入了解了台湾高等教育、科技发展、科技女性的情况，同时感受到她们在社会中发挥的重要作用。
1.参访台中科技博物馆和高雄科学工艺博物馆。

科技博物馆和科学工艺博物馆是不同的两个博物馆，虽然，面对的对象是以青少年为主，但是，还是有很大的不同。科技博物馆沿着科学发展的主线，如算盘的发展演变、节气、建筑的演变，以及动植物的分类知识等，将与人们息息相关的各种科学现象呈现在人们面前，对青少年以及成年人都是很好的自然科学教育。而科学工艺博物馆，则更多的是将看似与人们生活联系的不那么紧密的科学告知大家。如，机车的发动机运行、分类与工作原理；航空航天的模型与运行知识；交通运输工具的演变；车站与轨道的发展与未来；地震的破坏与实景再现等等，还有许多可以亲身体现的内容。通过参观加深了大家对台湾自然教育、科技教育、人文教育的印象。

2.参访南投县台一农业教育园区，了解台湾有机农业发展情况。
 台一生态教育休闲农场位于南投县埔里镇，为多元化发展后所衍生出来的体系之一。农场面积由最初的0.45公顷扩增至50公顷，场地跨区分布在埔里镇、仁爱乡及鱼池乡三个乡镇。台一生态教育休闲农场以自然生态教育为主。有一座全亚洲最大的蝴蝶生态馆和甲虫生态馆、押花生活馆、亲子戏水区、浪漫花屋、可爱动物区、渡假木屋、景观花园及各类生态标本区等。近年来农场内也增加了水上花园餐厅、花屋、光合广场、仙人掌生态区、押花生活馆等休闲、生态区。园区内还养有一群 “自由之鸽”， 它们会飞到农场内你可亲身体验喂食鸽子的乐趣。农场聘有多位艺术、文化顾问，增加了融合生态、艺术、学习为一体的教育理念，是一处兼具农业休闲和教育的园区。在交流访问的过程中，福建省农科院的优秀女专家张艳璇教授与台一的农业专家进行了深入的交流与合作探讨。

3.高校交流

访问团参访了两所台湾高校。

（1）台湾云林科技大学。为台湾知名科技大学，校址位于云林县斗六市，距离台北市南下约226公里、高雄市北上141公里、台中市南下70公里、日月潭南下50.6公里。学校面积为58.0146公顷，目前现有工程、管理、设计、人文与科学4个学院以及19个系、1个学位学程、29个研究所硕士班与12个研究所博士班。参访团参观了云林科技大学的图书馆、美术展厅、管理学院。硬体设备完善、软件管理到位的图书馆给教授们留下了深刻的印象，图书馆建坪5013坪，空间宽敞舒适，中外文藏书25万余册、微缩影资料16万余片、期刊3千余种、各式电子资料库以及视听资料约有1万多余卷，校园内采用光纤及无线上网与视讯网，形成了完整的智能管理学校，学习触角可轻松延伸于各个友好学校。
（2）台湾育达科技大学。建在高教资源缺乏的中部地区苗栗县，其前身为台湾育达商业科技大学，于一九九九年九月开始招收四技日间部及进修部财务金融系、会计系、资讯管理系、企业管理系、应用英语系等五个系。目前为私立科技类大学之前列。教授们重点了解了台湾通识教育情况，福建师范大学的吴宏洛教授、泉州师院的陈秋燕教授、泉州师院的王秀华教授、宁德师院的陈爱萍教授，都对台湾的通识教育情况与育达科技大学的教授们进行了深入的交流与探讨，并根据大陆的教育现状展开了讨论和分析，达到了良好的效果。

4.参访科技园、文创园与VR高科技展示馆

（1）台北内湖科技园区，位于台湾台北市内湖区西南隅，是台湾第一座由民间投资而发展出来的科学园区。面积达768.5公顷，绵延20多公里；园区拥有优越的地理位置、健全的生活机能、活络的交通网络、先进的资讯脉络。区内资讯、通讯、生技产业林立，更有全球知名的光宝、仁宝、明基等26家企业营运总部及51家关系企业，12家研发中心、三大固网厂商和新兴的IPS、SDC

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/436347.htm" \t "_blank" 总公司布局于此。目前进驻厂商家数超过5000余家。园区发展协会为参访团进行了详细的园区介绍与协会工作介绍，给各位教授留下了深刻的印象。
（2）华山文创园。1997年，几位艺术家意外发现此地，敏锐地想到酒厂仍保有过去台北产业与生活的空间记忆，非常适合成为一个多元艺文展演空间。经过努力，“华山艺文特区”1999年正式成立，成为提供给艺文界、非营利团体及个人使用的艺术展览、音乐表演等文化活动场地。2007年2月，将其定位为推动台湾文化创意产业发展的旗舰基地华山1914，包含公园绿地、创意设计工坊及创意作品展示中心的创意文化园区，目的在于提升设计能力、人们的生活美学，提供一个可让艺术家交流及学习甚而推广、营销创意作品的空间。此外，园区内也有多间餐厅、店铺、艺廊等商业设施。华山文化园区至今已举办多次艺文展演活动，园区内的旧建筑物翻新、装置艺术，吸引民众前来参观、拍照也是台北地区婚纱照的热门拍摄地点。因为「华山町‧艺术生活市集」、「华山町‧耶诞响叮当」、「华山町百摊‧摆摊」等以「华山町」为名的主题活动在该园区举办所以也有人将该园区和周边一带称为「华山町」。不是博物馆，像公园，一处大家都很亲近的地方，跟大陆近年来发展的文创园有异曲同工之处。
参访团还参观了VR虚拟现实科技创业园。对虚拟现实技术，即结合仿真技术与计算机图形学人机接口技术多媒体技术传感技术网络技术等多种技术的集合技术，通过交流，教授们对这一富有挑战性的交叉技术前沿学科有了更加深入的了解。

此次之行的意义很大，两岸女性在教育、科普、科技等领域进行了广泛的交流，为进一步建立两岸女科技界、文化界的交流平台，推动两岸文化交流、科技交流，共谋两岸发展起到了良好的作用。

二、主要成效

1．增进了解，加深情谊

虽然考察时间仅仅只有短短的六天，但两岸女科技工作者以科技为媒，彼此结下了深厚的情谊。大家聊工作、聊生活、聊乡情，彼此的深入交流增进了相互间的了解，深深感受到同胞之亲，同宗之情，血浓于水，血脉相连。
2．有效互动，促进交流
共同的科技文化积淀与传承是缔结两岸女科技界交流的根基与纽带。在此次访问期间，无论是小型拜会、座谈交流会或是参观考察，两岸女科技人始终保持着良性互动，就妇女地位的提升、女性人才的成长、科技创新、成果转化、联谊合作等诸多方面达成了广泛的共识。
3．借鉴学习，拓宽思路
创新是人类社会进步与发展的永恒主题。六天的访问之行，给参访团留下了深刻的印象。如台湾育达科技大学图书馆就是人性化科技的具体实践，以学生为先、极具设计感的空间规划以及智慧型借还书系统、预约图书系统馆藏管理中UHF RFID技术的运用等都给了访问团成员很多的启发和思考。
三、思考与建议
1．搭建平台，密切两岸女科技界沟通交流
科学技术是第一生产力。密切两岸女科技界沟通交流，必将推动两岸多领域、多层次、多学科、多专业的科技交流与合作。

建议通过整合两岸资源，加强双方的交流与合作来发挥科技在两岸交流中的桥梁和纽带作用。通过形式广泛的科技互动来加强两岸科技女性的交流和了解，如鼓励和促进闽台专家就双方共同关心及某学科、学术或相同领域开展相关研究，双方适时互派专家讲学交流、互派人员进行短期进修培训等。

2．深化合作，共谋两岸女科技界创新发展
加强与女科技社团的进一步对接，分享经验，拓展与台湾科技界的交流，共谋两岸科技女性素质提升与务实合作。积极发挥两岸高校女科技工作者的科研优势，加快技术创新、高新技术企业孵化、高新技术产业辐射，使两岸产学研交流合作更具科学性、前瞻性和可操作性。
3．发挥优势，推动全民科技素质的提升
今后，省女科技工作者协会亦可充分利用广大会员的专业优势，通过生动活泼的形式面向大众开展科普教育活动和科技合作项目，拓展协会的社会服务功能，推动全民科技素质的提升。
福建省妇联女科协访问团
                              2016年10月8日
