体育学院关于做好2016年爱国卫生月活动的通知

各支部、各科室：

一、活动目标

通过开展“清洁家园、除害防病、促进健康”为主题的卫生活动月系列活动，全面提高广大师生文明卫生素质，不断增强师生的责任意识，树立良好的文明道德风尚。通过开展以清洁环境、消除“四害”孽生场所为主要内容的各类环境整治活动，解决校园卫生中存在的突出问题，创建整洁、优美的校园环境，为师生提供健康、安全的教育保障。 

二、活动主题

清洁家园 除害防病 促进健康

三、活动时间

（一）宣传发动阶段：4月8日-15日

（二）环境整治阶段：4月15日-30日

（三）督导总结阶段：5月1日-10日

四、活动安排：

（一）组织和宣传发动

1、成立爱国卫生月活动工作小组
组长：颜昶

副组长：许月云 庄志勇

成员：黄华南 常飞云 张达 许跃民 徐敏 李江龙 甘心雨

2、宣传发动：学院网站（负责人：常飞云）、LED（负责人：黄华南）、宣传栏、微信（负责人：徐敏），宣传爱国卫生工作的必要性和重要性。
（二）强化公共各场所室内外卫生，做到每日清扫，窗明几净，整洁卫生，保持空气流通，物品摆放整齐。
1、办公室区域（负责人：黄华南）
2、教室、多媒体（负责人：常飞云）
3、学生宿舍（负责人：许跃民）
4、实验室、体测室（负责人：张达）
5、陈伟利体育馆、明德体育馆、菲华游泳馆（负责人：庄志勇、甘心雨）
6、器材室（（负责人：李江龙）

（三）、建立教室、实验室卫生检查制度，提高教室、实验室、会议室、资料室等清扫质量。会议室有明显的禁烟标志；做到桌面、地面整洁，桌椅摆放整齐；墙面和门窗洁净、无乱涂画、乱张贴现象，多媒体设备、讲台内外干净无尘；走廊地面、墙面整洁。
（四）建立学生宿舍检查制度，形成宿舍卫生检查评比的长效机制。严格日常管理，大力倡导文明卫生的行为，做到宿舍内务卫生的干净整洁，物品摆放整齐，通风换气及时，重点解决宿舍过道的乱堆乱放、垃圾清运不及时、地面卫生状况差等实际情况，营造卫生清洁、温馨优雅的居住环境。
（五）加强日常健康教育宣传。

加强日常健康教育宣传。围绕今年世界卫生日的主题，向师生员工宣传卫生防病知识，特别是春季传染病以及慢性疾病的防治知识，定期对教室、宿舍等公共场所进行消毒，并做好春季传染病预防工作。 
（六）积极发动动员师生员工，特别是广大党员、入党积极分子每月开展一次清扫校园义务劳动，并形成长效机制。清扫户外公共设施和馆内牛皮鲜。组织开展防蚊灭蚊知识宣传和主题为“勤洗手、保健康”的健康教育活动。
（七）各楼栋消防设施，安全出口、消防疏散平面图等提示牌干净、无破损。
五、活动要求

（一）提高认识，精心组织。 

各单位要高度重视，切实加强组织领导，充分认识到开展“清洁家园、除害防病、促进健康”爱国卫生月活动的重要意义，按照学校通知要求，结合我院实际，专人负责，制定详实可行的落实方案，确保工作有安排、重点有突破，形成整体推进，逐步深入的良好态势。 

（二）广泛宣传，营造氛围。 

根据实际情况，通过各种不同类型的动员会，积极组织全校师生参与到爱国卫生月的各项工作中来，为活动的顺利开展奠定良好的群众基础。要把爱国卫生月活动与校园文化建设有机结合起来，积极宣传报道有关部门开展活动的情况，努力营造良好舆论氛围。 

（三）明确分工，狠抓落实。 

各单位要认真履行职责，切实负起责任，认真抓好学院所确定的具体任务，密切配合，严禁推诿扯皮；做好爱国卫生工作情况的信息反馈，及时总结经验；领导干部、党员要率先垂范，以身作则。 

（四）督办检查，完善机制。 

学院成立由颜昶书记任组长，由相关人员组成的检查组，对活动开展情况进行专项督查，对重点区域、重点部门和师生反映强烈的问题进行重点督促检查，对各项工作任务落实不到位的单位给予通报并责令整改。 

