福建省终身教育促进条例  
福建省人大常委会 


  福建省人民代表大会常务委员会关于颁布施行《福建省终身教育促进条例》的公告
 闽常〔2005〕14号


　　《福建省终身教育促进条例》已由福建省第十届人民代表大会常务委员会第十八次会议于2005年7月29日通过，现予公布，自2005年9月28日起施行。 


 福建省人民代表大会常务委员会
2005年8月1日

         福建省终身教育促进条例
(2005年7月29日福建省第十届人民代表大会常务委员会第十八次会议通过)

　　第一条为发展终身教育，鼓励终身学习，提高公民素质，促进人的全面发展，根据有关法律法规，结合本省实际，制定本条例。 
　　第二条本条例适用于本省行政区域内现代国民教育体系之外有组织的终身教育活动。
　　第三条县级以上地方人民政府应当制定本行政区域终身教育发展规划，并将其纳入国民经济和社会发展规划，统筹整合各种教育文化资源，促进终身教育事业的发展。
　　第四条县级以上地方人民政府应当设立终身教育促进委员会，成员由承担终身教育相关职责的部门负责人和有关专家组成，主要职能为协调、指导、推动和评估终身教育工作，为本级人民政府有关终身教育的决策提供意见和建议。
　　终身教育促进委员会具体事务由本级人民政府教育行政主管部门负责。有关部门和社会团体在各自职责范围内开展终身教育工作。
　　第五条地方各级财政应当根据本行政区域终身教育发展情况及财力，安排相应的终身教育经费。
　　鼓励社会力量捐助或者兴办终身教育事业。
　　第六条地方各级人民政府对开展终身教育工作作出显著成绩的组织和个人，给予表彰和奖励。
　　第七条每年9月28日为终身教育活动日。
　　终身教育活动日开展终身教育的宣传、表彰等活动。
　　第八条用人单位、社区、社会团体、行业协会等应当为公民接受终身教育创造条件，开展有益于终身教育的活动。
　　各类教育机构应当在师资、设施、场所等方面为终身教育提供便利。
　　第九条鼓励公民参加各类终身教育和学习活动。
　　鼓励专家、学者以及其他有专业知识和特殊技能的人员志愿为终身教育服务。
　　第十条新闻媒体应当加强对终身教育的宣传，为终身教育发展营造良好的社会舆论环境。
　　第十一条国家机关应当保障国家公务员依法享有的参加初任培训、任职培训、专门业务培训和更新知识培训的权利。
　　国家机关和事业单位应当支持工勤人员按照有关规定接受技能培训。
　　第十二条事业、企业单位应当支持专业技术人员接受继续教育，提高业务技能、创造能力和管理水平。
　　企业应当建立职工培训制度，组织职工参加岗位职业技能培训；应当支持经营管理人员参加现代管理培训。
　　第十三条地方各级人民政府及其有关部门应当加强城镇失业人员、农村进城务工人员、失地农民、残疾人职业技能培训工作，制定减免培训费等优惠政策，鼓励上述人员参加培训，掌握就业基本知识和职业技能。
　　第十四条县(市、区)、乡(镇)人民政府应当统筹协调职业学校、成人文化技术学校、现代远程教育网络和各种农业技术推广培训机构等，开展适合当地农业生产经营所需要的教育培训活动，为农民参加农业实用技术培训提供相应的扶持措施。
　　第十五条社区应当逐步完善社区教育设施，根据各自条件开展适合社区居民需要的教育活动，活跃社区文化，倡导健康文明和谐的生活方式。
　　第十六条县级以上地方人民政府应当加强本行政区域老年教育工作，为完善老年教育设施和场所等制定优惠政策、提供必要条件。有关部门应当在各自职责范围内支持老年教育工作，促进老年教育事业发展。
　　第十七条鼓励机关、企业、事业单位、乡镇和社区创建各种类型的学习型组织。学习型组织应当有计划地开展学习活动，并形成制度。
　　第十八条科技馆、图书馆、文化馆、博物馆、美术馆、纪念馆、青少年活动中心、工人文化宫、老年人活动中心等社会公益性场馆应当根据实际需要和自身条件，向公民优惠提供学习场所或者设施。
　　在终身教育活动日，政府设立的上述场所和设施应当免费向公民开放。
　　第十九条实施终身教育的培训机构应当完善办学条件、提高教育质量、落实招生的各项承诺，不得发布虚假招生广告信息，不得违规收取培训费用。
　　第二十条实施终身教育的培训机构、职业技能鉴定机构对成绩合格者应当按照国家规定发放结业证书、农民技术资格证书、职业资格证书等。所发放的证书应当按照规定进入公共信息网络，并允许单位和个人免费查询。用人单位和有关部门应当对需要提交的各类证书予以查验和管理。
　　第二十一条违反本条例第十九条、第二十条规定的，由有关行政部门按照法律法规规定处理。
　　第二十二条本条例自2005年9月28日起施行。

