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教务处关于征集应用型教学案例的通知

各二级学院：
为回顾总结我校示范性应用型本科高校建设成效，经研究，决定开展应用型教学案例征集汇编工作。现将有关事项通知如下：
一、案例类型
1.创新型案例。突出行业的示范性应用型教学理念，在行业实践教学过程或科学研究过程中的成果整理成适合课程知识学习的教学案例，案例要具有原创新、创新性和可操作性，通过该教学案例能有效启发学生积极思考，能有效激发学生深入探索，提高课程实施和知识学习的效果，提高课程知识的应用能力。
[bookmark: _GoBack]2.引用型案例。突出行业的示范性应用型教学理念，引用现有教材案例库等案例资源，通过该教学案例能引导学生发现问题、提出问题、分析问题、解决问题，从而促进学生更好掌握理论知识、形成基本观点和提高应用能力。
二、征集要求
1.类型不限，结构完整。
结构包括案例正文和使用说明两大部分，案例正文要有三个基本要件：案例背景（教学事件发生前的简况）、案例描述（经过实践检验的主要教学过程中，典型方法或运用手段或评价技巧的详细过程与实际效果）和案例反思（先针对本案例教学分析所采用的方法、技巧与教学效果，再谈因此事件而引发的深度思考与反思）；使用说明要有适用专业、适用课程、教学用途、教学目标、注意事项、思考问题等要件。
2.理念新颖，内容充实。
案例能综合考虑案例的主题和素材，做到主线清晰，案例素材和主线结构匹配合理。在内容呈现、概念把握与结构性上有一定的难度，不简单表露问题、观点与价值的取向，有争鸣和讨论的空间。
案例不能只是一个课时教学计划（俗称：教案）或一个说课稿，不能缺乏教学背景简介和引发的思考，也不能仅是一个课题报告或研究性的论文。
3.格式规范，文笔流畅。
主标题使用小二号黑体，副标题使用小三号楷体（加粗），正文使用小四号宋体，1.5倍行距。正文中，一级标题使用四号黑体，二级标题使用四号楷体（加粗）。
用生动、简洁的语言将内容表述清楚，做到段落清晰、断句清楚、语法和标点符号正确、措辞恰当、表达时态正确、文风平实等。
三、报送数量
每个学院至少报送5个教学案例，省级专业群依托学院至少报送10个教学案例。各学院应对报送的案例质量做初步筛选。
四、报送时间与方式
报送时间：2020年11月15日前
报送方式：应用型教学案例汇总表（纸质盖章）1份，并将汇总表电子版及教学案例电子版一并发至电子邮箱316731312@qq.com。
五、评选及汇编
教务处将组织专家对征集到的案例进行评选，从中遴选出有示范、推广借鉴价值的优秀案例进行汇编，并在年底绩效中给予奖励。

附件：1.应用型教学案例汇总表
2.应用型教学案例撰写参考模板
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泉州师范学院应用型教学案例汇总表
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附件2
应用型教学案例撰写模板（供参考）

一、教学案例撰写要求
（一）案例正文 
1.标题
以不带暗示性的中性标题为宜，一般用于点明案例的组织背景和案例的主题、关键问题或焦点。
2. 正文
首先，引言/开头—开门见山/点题；
要求：点明时间、地点、单位、主要人物、关键问题等信息，尽量简练，一般用一段文字即可，要能够吸引读者的阅读兴趣。
其次，相关背景介绍；
要求：应介绍案例所在行业、公司、相关人物、事件等相关背景，内容翔实充分，能有效辅助案例课堂讨论分析。
主题内容：大中型案例宜分开，分别陈述相应的主题；
要求：陈述客观平实、不出现作者的评论分析，决策点突出，所述内容及相关数据具备完整性和一致性。标题分一级标题、二级标题，对于技术性较强的枝节问题，可利用脚注形式说明。
结尾
要求：根据需要，写法有所不同，比较通行的写法有三种：一是对正文的精辟总结；二是提出引发读者思考的问题；三是自然淡出。
（二）使用说明
1.适用专业
2.适用课程
3.教学用途
4.教学目标
5.注意事项
6.思考问题
7.其他
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