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关于贯彻落实习近平总书记重要指示精神　坚决制止餐饮浪费行为 弘扬勤俭节约美德的通知

各县（市、区）总工会、泉州开发区工委会、泉州台商投资区总工会，市直机关工会及各产业（系统）工会，市总工会机关各部（室）、直属工委、直属事业单位：
为深入贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，按照全总、省总和市委的部署要求，号召广大工会干部和职工群众进一步弘扬中华民族勤俭节约、艰苦奋斗的传统美德，营造浪费可耻、节约为荣的浓厚氛围，现就有关事项通知如下。
一、深化思想认识，提高政治站位
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视厉行节约、反对浪费问题，采取一系列有力举措整治餐饮浪费行为，倡导健康文明生活方式，群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制，但一些地方餐饮浪费现象仍然存在，有的甚至触目惊心、令人痛心。各级工会要切实提高政治站位，认真学习领会习近平总书记重要指示精神，切实把制止餐饮浪费行为作为当前和今后一段时期的重点工作来抓。要深化思想认识，教育引导广大工会干部和职工群众，从确保国家粮食安全的高度绷紧粮食节约这根弦，自觉从我做起、从小事做起，坚决制止餐饮浪费行为，把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心、外化于行。
    二、认真贯彻落实，确保令行禁止
（一）发挥工会组织引导作用。各级工会要及时发出倡议，教育引导广大工会干部和职工群众崇尚健康文明的生活方式，倡导理性消费，拒绝铺张浪费，以“光盘”为荣，以“剩宴”为耻，自觉抵制婚丧喜庆大操大办等陋习，把节俭节约理念融入日常生活，以自身行动引领时代新风尚。
（二）发挥先进典型示范作用。要充分发挥劳模、工匠、最美职工的示范带动作用，引导他们带头示范，争做勤俭节约的表率，并主动向家人、亲戚、朋友宣传，当好先行者、示范者和传播者，影响和带动身边人和“朋友圈”。
（三）发挥工会服务窗口作用。要依托各级工会职工服务中心、共享职工之家等工会服务窗口，倡导“厉行节约、反对浪费”“光盘行动”“文明用餐”等文明理念，在服务职工工作中引导广大职工自觉制止餐饮浪费，养成节约用餐的良好习惯。
（四）发挥工会经费监督作用。要强化工会系统落实中央八项规定精神“1＋X”专项督查，加强对工会经费支出管理和监督，发挥职工代表大会的作用，对机关、企事业单位厉行勤俭节约情况进行监督，引导广大职工积极参与合理化建议，形成制止餐饮浪费行为的强大合力。
三、强化宣传引导，营造良好氛围
（一）强化主题宣传。要通过开展职工“大学习”活动、“中国梦·劳动美”主题宣传教育，把反对餐饮浪费、培养勤俭节约习惯与弘扬劳动精神、加强新时代劳动教育紧密联系起来，让厉行节约、反对浪费成为全社会的共识和行动，让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风。
（二）强化阵地宣传。要立足工会特色加强宣传教育，依托主流媒体和工会宣传阵地开设专栏专题、播放公益广告和动漫视频等形式，宣传健康文明的餐饮消费方式，弘扬勤俭节约的优良传统，树立和营造节约光荣、浪费可耻的鲜明舆论导向。
（三）强化典型宣传。各级工会要善于发现和选树一批先进单位和个人，深入挖掘一批一线职工、工会干部的先进事迹，以小见大、以点带面，讲好故事，大力宣传，以榜样的力量激励广大职工。
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附件

泉州市总工会关于制止餐饮浪费行为的倡议书
全市广大职工朋友：
为贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为、切实培养节约习惯的重要指示精神，进一步弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，展示新时代工人阶级的伟大品格和时代风采，现向全市广大职工发出如下倡议：
一、争做中华传统美德的弘扬者
勤俭节约是中华民族的传统美德。广大职工要大力弘扬艰苦奋斗的精神，积极践行“光盘行动”，杜绝“舌尖上的浪费”，把节俭节约理念融入日常生活。加强家庭美德建设，树立勤俭节约、艰苦朴素的家教家风，教育子女养成热爱劳动、艰苦朴素的好习惯，形成“一个职工带动一个家庭、一个家庭带动一个社区、一个社区带动整个社会”的新风尚。
二、争做文明生活方式的倡导者
美好的生活需要我们共同创造。广大职工要崇尚丰俭适度、健康文明的生活方式，树立文明用餐、杜绝浪费的消费观念，大力普及餐桌文明知识，推广餐桌文明礼仪，推行公筷公勺，拒绝“野味诱惑”，积极倡导“文明用餐、节俭用餐、理性用餐、健康用餐、安全用餐”理念，养成文明健康用餐良好习惯。
三、争做勤俭节约习惯的践行者
“克勤于邦，克俭于家”。广大职工要像尊重劳动、珍惜劳动成果一样敬畏粮食、珍惜粮食，做勤俭节约、健康用餐的宣传者、引导者和践行者，推动形成节约为荣劳动为荣的良好氛围。广大劳模、工匠和最美职工要发挥示范带动作用，以实际行动当好先行者、示范者和传播者，大力倡导尊重劳动、热爱劳动的社会风气，让厉行节约、反对浪费成为全社会的共识和行动。
广大职工朋友们，无论时代如何变化，拒绝浪费、厉行节约的思想和作风永远都不会过时。我们要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，立刻行动起来，我“光盘”我光荣，拒绝“舌尖上的浪费”，充分展现新时代工人阶级的优良品质，为决胜全面小康、决战脱贫攻坚贡献力量！
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